

[DOI]10.12315/j.issn.1673-8160.2020.33.070

新型体制改革对财政税收的影响分析

殷斐

[山东省吕剧艺术保护传承中心(山东省吕剧院),山东 济南 250013]

摘要:在各层级政府部门长期发展中通过充足的财政税收能有效满足其物资发展需要,近年来我国财政税收在协调分配、资源配置、信息公开等多方面进行全面创新发展。此类工作的开展主要是为了促进社会财富平衡、实现和谐社会稳定发展。在新形势下,财政税收体制要注重选取高效化改革措施,在宏观政策推动下,实现经济稳定发展,构建良好的发展氛围。当前我国处于转型发展新阶段,为了保障社会经济可以稳定发展,提高广大人民群众生活质量,要注重全面推动财政税收改革。当前要注重判定新型体制改革对财政税收产生的影响,补充对应的处理意见,为今后各项工作高效化开展提供参考。

关键词:新型体制改革;财政税收;影响

目前,我国社会的主要矛盾已转变为人们的生活需要与不平衡不充分的发展之间产生的矛盾。在中国特色社会主义新时代的背景下,我国的财政税收新型体制改革迫在眉睫,财政税收是一个国家管理的核心组成部分,需要中央与地方共同进行管理。国家的发展与进步是离不开财政税收的,财政税收可以平衡和协调社会中的不平衡现象,从而实现国家综合国力的提升。由于我国财税体制的发展和运用仍然处于探索阶段,导致我国目前的税收管理体制尚未完全发展成熟,不能很好与经济发展相适应。

一、财政税收的必然性

(一) 高效提升税收管控水平

随着我国社会经济的快速发展,以调控产业机构和宏观经济为主体的税收管控水平,对高效改善经济构架、供需维稳和收入划分这三个方面都产生了非常大的影响,对增强市场规范方面也发挥着重要作用。因此,提升税收管控水平是财政收入深化改革的关键步骤。以前的财政税收管控办法已经无法顺应当前时代的经济发展走向,提高财政税收管控水平已逐步变成目前的首要工作内容。^[1]

(二) 为建设社会主义政治文明提供基础

深化财税体制改革,巩固党执政的物质基础,提供坚实的保障。并且,财政收支活动是反映政府活动的重要途径,能够显现出政府活动所覆盖的范围以及具体的内容。深化财税体制改革有利于提高财政资金的筹集能力,并以更加合理的方式予以分配,做到公平、公正,消除财政收支活动中所存在的诸多模糊之处,提高透明度,使公众以更加直观的方式感受到财政资金的流动路径,理清具体的来龙去脉,由此促进党风廉政建设工作开展,同时诸如审计等部门也能够依法开展监督工作。^[2]

(三) 避免金融危机

为了有效避免可能发生的金融危机,必须从以下两个方面入手,以此增强财政税制深入改革的力度:第一,要推进新时期税收工作的高效开展,就必须引入先进的税收管控体制,结合自身发展的实际情况,改进国外管控办法和税务技术。第二,在开展调整宏观经济和产业框架的时候,应重点思虑潜藏的金融危机和金融冲击。毕竟财政收入的健康发展和金融风险的减少是密不可分的。所以,必须不停深入改进

优化财政税收政策。

(四) 为完善社会主义市场经济体制提供动力

财税体制改革是一项系统性的工作,其涵盖到国家与企业、中央与地方、各地区间、各部门间等多重关系,同时财税体制改革的推进也有利于其他经济体制改革工作的开展,多方向协同推进,对于完善社会主义市场经济体制而言具有积极意义。在改革发展过程中,财政还需承担一定的改革成本,在该工作模式下,消除改革过程中的阻力因素,创设良好的改革环境。^[3]

二、新型体制改革对财政收入的影响原因

(一) 事权下移的同时财权集中

在新时期加速分税制改革发展中,对于收入环节要选取规范化处理方式。中央政府部门对财权采取集中化管理,但在具体事权划分中存有较大忽视,这样在事权划分中具体界限不明确,致使在事权部分,中央与地方之间存有突出错位情况。长期发展,将导致多项事务发展中职责相互推诿,将会导致地方政府部门发展过程中的财政支出增大。在分税制改革之后,各层级政府部门对基层政府财权利益没有较高关注,导致原有的税制结构划分不规范。

(二) 体制不健全

随着我国社会经济的快速发展,以前的税收和管控制度开始无法应用于当前的市场。传统模式下的漏洞不但直接影响到企业的税收政策,还会损害我国的税收利益。除此之外,逃税、漏税等状况在我国经常发生。很多不法分子虚假地开办、伪造或转售增值税专用发票,这是我国财务和税收监督体系不完善的结果。另外,在财政和税收工作中仍然存在许多税收差异,有的甚至高达40%。而且,很多企业或经销商存在不真实的业务指标,他们经常采用伪造财务业绩并将其报告给财务和税务机构,在当下这种财务和税收监管体制不健全、不严苛的状态下,他们仍然可以获利。^[4]

(三) 税制失衡,税种不合理

企业所得税以及个人所得税占据比重较小,此类现状对经济长远持续发展不利,也会限制经济制度趋向于扁平化发展。当现有经济发展存有较多波动,税收制度中多项问题会逐步扩大。当流转税比例较大,将会导致地方税收增长速度不断下滑,地方税收将难以实现规范化调控,导致税源不足,

会诱发偷税漏税问题,对地方财政收入具有较大负面影响。

(四)预算管理不规范规范

健全的预算管理是科学制定财税政策的前提条件。在开展税收工作之前,应该着重加强区域税收预算工作,在全面确保税收平稳发展的同时,要通过预算管理的方式增强财政收入。现如今,我国这类工作缺少规划性,同时也没有明确的标准、税收范围局限,导致地方税收资金经常被挪用,对我国财政的总体收入造成了非常大的恶劣影响。

三、新型体制改革对财政税收的影响措施

(一)对财政支出结构集中优化,实现公共服务均等化

当前为保障地方发展更为均衡,要全面提升公共服务质量。各级政府部门不同职能发展之间具有较大差异性,但是其本质主要是服务于群众。目前要注重做好财政支出结构全面优化,实现公共服务均等化发展,对由于地方服务差异性导致的经济水平集中控制。省级政府要补充诸多指导性建议,加快城乡服务以及财政体制改革均等化发展,设定专项资金,激发地方发展主动性,实现财政转型发展。做好资金预算管理,合理调控财政支出结构。

(二)提升分配制度的规范性

政府需要创新财政税收体制,从实际情况出发,建立企业收入分配制度,扩宽审查的范围以及加大审查力度,严厉打击偷税漏税行为,诸如此类规范化措施的落实均有助于提高分配制度的整体运行水平,从而达到促进社会均衡发展、缩小民众收入差距等多重效果。需要强调的是,在分配制度的规范化发展过程中,政府还应当充分关注到农村地区的发展,将规范化的工作策略扩宽至农村地区,具体可以考虑农民利益保障机制的构建、农村体制改革工作的开展等。

(三)监督改革,规范预算单位核算行为

财政税收体制的改进和创新需要财务制度体系内部工作人员的支持,只有所有工作人员都能积极配合上级领导人员的安排,在财政税收管理工作中能践行上行下效的管理思想,从而高效率促进财务管理工作的优化开展,保证财务管理工作的良好发展效能。在实际对财政税收体制进行改进和创新的过程中,政府应该对财务管理者定期审查,并严格约束财务管理者工作情况,引导财务管理者进行自我管理和自我约束,从而提高工作的效率和效果。^[5]

(四)优化地方税制结构

从地方财政分权多项实践活动开展现状来看,地方政府部门要注重对区域群众集中负责,由于税收源于群众也要用在群众当中。现阶段要想促使地方群众多项服务与多数产品稳定运行,要注重对地方税种集中优化,提升税收多项政策价值。要注重补充地方税基,能提升多项收入弹性度,促使地方税来源逐步扩大,对社会体制发展集中平衡。^[6]

(五)健全财政税收支付体制

总体的财政规划必须要有科学合理的支付体系作为支撑,科学合理支付体系的组建在某种角度上助推了我国整体经济的迅猛发展。伴随着我国税收体制逐渐走向优化改革的初始阶段,应该把角度建立在经济发展的方向上,提升变更支付的整理效率,全面推动资源的运作和经济的前进。与此同时,还应全方位地思虑到调控变更支付占比,精确变更支付资

金运用方案,以此提升资金运用的精准性和规范性。^[7]

(六)建立健全财税管理模式

建立健全财税体制既是我国实现全面小康社会的重要举措,也是全面提升国家治理能力和治理体系的有效保障,这就要求我们要构建包括预算、税收、政府间财政关系的具有完整、透明、高效、公开的现代财政税收管理模式。一是打造行政事业单位,特别是财税部门的“高、精、尖”人才队伍,立足创新发展模式,在理论与实践建立符合我国战略发展的财税管理模式。二是要以市场为基础点,以企业为切入点,深度调研我国经济发展规律,制定具有新时代中国特色的合理的税收政策,同时建立有效的预算实施外部监督评价机制,这样才能够真正做到财政税收“取之于民,用之于民”,也能够有效平衡市场与政府之间的关系。三是强化财政税收的法治性。新时代背景下的财税体制改革中最重要的当属法治化,这也符合我国全面推进依法治国的战略目标。^[8]

四、结语

原有的经济体制集中分析,探究诸多创新性体制改革理论。集中分析现有体制改革应用作用,有效整合各项体制改革发展中多项问题。针对问题制定针对性发展措施,旨在为新型体制改革具有重要理论实践提供相应参考。注重做好财政税收管理,基于我国经济建设现状集中优化调控,完善财政税收管理体制,丰富经济建设成果。

参考文献

- [1]陈勇.新时代深化税制改革方向探索[J].决策探索(下),2019(10):73-74.
- [2]刘尚希,武靖州.从国家治理视角进一步推进财税体制改革[J].国家治理,2019(40):30-33.
- [3]张立元.新形势下财政税收体制改革的几点思考[J].现代经济信息,2019(20):234.
- [4]许思佳.国家财政税收政策改革对国企经济发展有何影响[J].低碳世界,2019,9(10):251-252.
- [5]郭小慧.关于我国财政税收体制改革的思考[J].中国集体经济,2019(29):101-102.
- [6]沈桂强.在新起点上实现税收事业新跨越[J].党员干部之友,2019(10):30-31.
- [7]刘月华.财政与税收体制的创新对策探讨[J].今日财富,2019(19):111-112.
- [8]苗艳芳.加强财政税收工作深化改革的分析研究[J].现代经济信息,2019(18):261.18,39(17):124-125.